Методика воспитательной работы (Педагогика)
1.Педагогические требования к чертам личности педагога дополнительного образования. 

2.Основные виды планирования воспитательной работы 
3.Педагогические требования к чертам личности педагога 

 1. От воспитательной работы педагогов зависит совершенствование учебного процесса. Педагог — центральная фигура в обучении и воспитании учащихся. На занятиях педагог сообщает учащимся сведения, формирует у них умения, навыки культуры труда. Добросовестная работа педагога, передающего свои знания и опыт, заботящегося о формировании нравственных качеств, оказывает глубокое влияние на воспитанников. Труд педагога является самой ответственной областью человеческой деятельности. Поэтому к педагогу предъявляется целый ряд требований. 

Глубокое знание своего дела и любовь к профессии. Как бы ни стремился педагог завоевать авторитет и уважение среди учащихся, он никогда не достигнет цели, если знает свой предмет поверхностно, если у него нет настоящей любви к своему делу, к своей педагогической профессии. Влияние педагога только тогда будет эффективным, когда его учащиеся будут чувствовать, что они от него получают реальные знания предмета.

Педагог должен владеть и методикой обучения, применять разнообразные и наиболее эффективные методы обучения, уметь интересно не только рассказать о предмете, но и показать свое мастерство.

Педагогу важно систематически изучать успеваемость учащихся и их отношение к учебным занятиям (выполнение учебных работ, прилежание, самостоятельность в выполнении домашних заданий); следить за общим развитием учащихся, за выполнением ими правил поведения; воспитывать у учащихся интерес к общественным событиям, чувства долга и ответственности, правдивость, честность, скромность, волевые качества (решительность, смелость, активность, настойчивость и др.); изучать материально-бытовые условия учащихся.

Педагогу необходимо записывать эти наблюдения, отмечать хорошие и плохие поступки учащихся и их предполагаемые причины, а также принимать меры по улучшению воспитания и обучения каждого учащегося.

Ведение педагогических характеристик на каждого учащегося дает педагогу возможность анализировать происходящие изменения, сдвиги в обучении и воспитании учащихся, способствовать развитию положительных качеств.

Об общей культуре педагога. Педагог не только обучает учащихся определенному предмету, но и всесторонне воспитывает их. На учащихся оказывает большое влияние личный пример педагога, уровень его общей культуры. Педагог может успешно решать педагогические задачи только в том случае, если он сам является культурным, образованным, передовым человеком общества.

Кроме знаний по своего предмета, педагог должен обладать сведениями по другим отраслям науки и техники, которыми в настоящее время интересуется молодежь.

Педагог должен быть знаком с произведениями литературы, искусства, ориентироваться в вопросах физической культуры и спорта.

А. С. Макаренко писал, что педагог должен быть эстетически выразителен. Очень важно, чтобы педагог был примером подтянутости и аккуратности. Хороший педагог с большой требовательностью относится как к профессиональным занятиям, так и к своему внешнему виду. Он никогда не забывает, что на уроке на него смотрят десятки глаз.

Речь педагога должна быть убедительной, выразительной и доходчивой. Витиеватая, напыщенная речь, как правило, не убеждает. Более того, учащиеся не понимают ее. Не лучше и другой недостаток — сухость и невыразительность объяснений.

Важным фактором культуры речи является тон. Спокойный, ровный тон, несомненно, помогает доказать любую мысль, а раздражительность, нервозность вызывают ответную реакцию. Нельзя говорить на занятии очень громко или очень тихо. Громкая речь утомляет учащихся, и они постепенно начинают терять ход мысли педагога. Тихая речь не воспринимается, и интерес к занятию пропадает.

Очень важно уметь выслушать учащегося, не прерывать его ответ, дать ему закончить мысль.

Педагогический такт — важнейшее средство воздействия педагога на учащихся при решении самых различных вопросов в учебных ситуациях. Можно сказать, что педагогический такт — один из признаков педагогического мастерства педагога. От такта зависит не только качество учебно-воспитательного процесса, но и взаимоотношения педагога с учащимися, его авторитет. Педагогический такт — это, во-первых, уважение к личности учащихся и требовательность к ним; во-вторых, чуткость, внимательность к учащимся; в-третьих, доверие к учащимся и одновременно систематический контроль за их деятельностью. Педагогический такт несовместим с торопливостью в оценочных суждениях педагога и его выводах и решениях по поводу успеваемости и поведения воспитанников.

Учащиеся ценят педагогический такт: чуткий, внимательный подход к каждому ученику дает возможность отличать случайную ошибку от злого умысла, нечаянное действие от сознательного и преднамеренного, правду от лжи. Терпение и выдержка со стороны педагога вовсе не значит, что педагог должен снижать свои требования к учащимся. В борьбе с ошибками, поступками воспитанников, нарушающими требования, надо быть непримиримым, решительным и настойчивым.

Формирование хороших манер у учащихся — одна из важнейших задач воспитания. В манерах проявляется нравственный облик, внутренняя культура и, прежде всего, отношение к окружающим. Хотя манеры относятся к так называемой внешней культуре педагога, ими нельзя пренебрегать, так как они являются важным фактором личного примера в воспитании учащихся.

Авторитет педагога прежде всего определяется его педагогической подготовкой, уровнем его квалификации, опытом, методическими знаниями, педагогическим тактом, умением организовать коллектив учащихся.

Перечень качеств, которые хотят видеть учащиеся в педагоге: 

·        хорошо знает предмет, высокая квалификация;

·        хорошо и понятно объясняет и показывает;

·        всесторонне развит;

·        умелый подход к учащимся;

·        умеет заинтересовать своим предметом;

·        относится к учащимся как старший товарищ;

·        пользуется авторитетом;

·        аккуратный;

·        строгий, но в меру;

·        служит примером в жизни и работе;

·        одинаково относится ко всем, нет любимчиков;

·        вежливый, ласковый;

·        выдержанный;

·        точный;

·        заботится об успехах своих учащихся;

·        любит свой предмет;

·        интересно проводит занятия;

·        веселый, жизнерадостный;

·        требовательный;

·        помогает отстающим;

·        культурный;

·        любит учащихся и уважает их.

3. Основные виды планирования воспитательной работы. 

В организации воспитательного процесса важную роль играет планирование. 

План воспитательной работы определяет цели, задачи на планируемый период, содержание этой работы (основные направления, формы, методы работы, порядок мероприятий воспитательной и идеологической направленности, сроки, место их проведения, участников и ответственных). Назначение плана воспитательной работы – упорядочить деятельность всех участников образовательного процесса по указанным направлениям, обеспечить его организованность, согласованность, скоординированность, системность, логику и последовательность реализации задуманного, соответствие форм и методов содержанию деятельности, а также единство и взаимосвязь с учебным процессом.

Принципы планирования воспитательной работы: целенаправленность, системность, управляемость процессов и результатов, учет возрастных особенностей, интересов обучающихся, преемственность запланированных мероприятий, последовательность, реалистичность.

Рекомендуется использовать перспективные планы воспитательной работы сроком на 5 лет, на очередной учебный год для решения стратегических и тактических целей; планы работы педагогов и специалистов на год. Возможна разработка стратегического плана на более длительные сроки. Как правило, планы работы содержат вводную часть в текстовой форме и план мероприятий в форме таблицы.

В целях совершенствования воспитательной деятельности, более детального ее планирования наряду с перспективными планами воспитательной работы могут составляться оперативные – рассчитанные на месяц, неделю, день. Такие планы разрабатываются в форме таблицы, графика – планы-графики, планы-сетки мероприятий, что позволяет более рационально планировать и без перегрузок реализовывать предстоящую работу с учетом возможностей подготовки конкретных мероприятий. 

Системность в планировании воспитательной работы позволяет объединить усилия всех педагогических работников для реализации запланированного, эффективно использовать разнообразные формы и методы этой работы, способствует более качественному решению поставленных задач с оптимальными затратами средств, сил и времени.

